

Felolvasó szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT 1909. MÁRCIUS 20.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 65. SZÁM.

Előfizetési táblázat.
Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy órára . . . 1.20 „
Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mítással díjszabás szerint

Az osztrák bornirtság.

Kassa, márc. 19.

A külügyi bonyodalomról szóló táviratok a nap minden irányában más és más hírekkel zaklatják föl az ország nyugalmát. Hol a háboru küszöbén vagyunk, hol pedig újból kiderül a béke sugara. Mi lesz, senki sem tudja megmondani. Annyi bizonyos és tény, hogy Ausztria és Magyarország komoly megpróbáltatások ideje előtt áll. Azok a lázas katonai intézkedések, amelyek az országban folynak, inkább a háboru közeledését jelentik, mint a békés fordulót. A háboru — mint tömegvérontás és kulturrelles cselekedet — nem rokonszenves előttünk. De nem riadunk tőle vissza, amikor a királyért és a hazáért vér- és pénzáldozatot kell hozni. A magyar embernek minden keserősége elpárolog, amikor a hazát és a trónt veszély fenyegeti s védelmére kél azzal az ősi vitézséggel és elszántsággal, mely a magyar névnek a historia legszebb hadi tényeit biztosítja. Nem kérdezzük, mi a hadibér, mely meg fogja koszoruzni küzdelmünket? Mi az érdek, mely áldozatot kíván? Mi a cél, mely százezreket fog megmozgatni? Ezekre a kérdésekre a hideg és számító ész kereshet és várhat feleletet, de erre a mi tüzes lelkesedésünknek már csak gondolni sem szabad.

Nem is gondolunk! Erős lélekkel készen állunk a legnagyobb áldozatra, mint egy test, egy lélek sorakozunk a trón mellé. Országunk becsületét, függetlenségét, önmagával rendelkező méltóságát megsérteni nem engedjük, egy hepciáskodó törpe ország részéről, de nem engedjük akkor sem, ha egy európai háboru réme is reánk csapna. El vagyunk készülve a legmesszebbmenő megtorlásra s ebben mindnyájan széthuzó magyarok, egyetértünk.

Ezt a nemzeti lelkesedést éppen a a legkritikusabb pillanatokban bornirt osztrák politikusok figyelembe se veszik. Ime most is, a bécsi parlamentben a véderő bizottság ülésén Steiner képviselő javaslatot terjeszt elő:

A határozati javaslat nyomatókosan felszólítja a kormányt, gondoskodják arról, hogy a közös hadseregbe vonatkozó kérdésekben Ausztria és az osztrák reixrát befolyása teljes egészében érvényre jusson, hogy Magyarországnak nem fognak semmiféle egyoldalú koncessziót adni és a

közös hadseregbe vonatkozó tárgyalás a magyar kormányval csak az osztrák kormány tudtával és a beleegyezésével legyenek megindíthatók.

Ennél időszerütlenebb sértés még nem történt. Jellemzi az osztrákok rövid esztét és kicsinyességét, hogy éppen most ingerlik Magyarországot, amikor közel 150000 magyar ember áll vérért készen kiontani Boszniában. Ostoba és bárgyu az ilyen politika, amelylyel le fogunk számolni, mihelyst a láthatár kitisztul. Magyarországnak törvényes joga van a hadseregben a magyar kívánságok érvényesítésére. Ehhez nem fogunk engedélyt és beleegyezést kérni az osztrák politikusoktól.

Nagyon rossz szolgálatot tesznek az uralkodónak és a nagyhatalmi tekintélynek azok, akik e kritikus pillanatokban vetik el a konkolyt. A mi lelkesedésünk tüzet az osztrák perfidia le nem lohasztja. És milyen erősek és egyetértők vagyunk most a harcokészségben és áldozatokban, oly erővel és egyetértéssel fogjuk bebonyonyítani, hogy az osztrák katonai téren sem képes alkotmányos jogainkat elorozni s gáncsvetése teljesen meddő erőlködés!

A politikai színtérről.

(Öfelsége nem hisz a háboruban. — A képviselőház munkarendje. — A kongrua-javaslat tárgyalása. — A Ház husvéti szünete.)

A külpolitikai bonyodalom lesovastották az izgatott érdeklődést, amelylyel a bankkérdést s ezzel kapcsolatosan a belső politikai válságnak alakulását hónapokon keresztül figyelték. Ma már mindenkit az a kérdés izgat, lesz-e háboru s ha lesz, mikor. Ezt a kérdést a képviselőház mai ülésének déli szünete alatt nekíszegették Wekerle Sándor miniszterelnöknek, aki ezzel a nagyjelentőségű kijelentéssel válaszolt:

— En csak annyit mondhatok, hogy *öfelsége nem hisz a háboru lehetőségében.*

A nyilatkozatnak gyorsan híre ment s mindenütt nagy megnyugvást keltett. A háboru sorsa egyébként napok kérdése. A Házban az a fölfogás, hogy amennyiben csapataink egy héten belül nem lépik át a szerb határt, a béke biztosítottnak tekinthető.

A háborus veszedelem természetesen a belpolitikai válság alakulására is hatással van. Addig ugyanis, míg Szerbiával való viszonyunk nem tisztázott teljesen, a belső kérdések teljes megoldására gondolni sem lehet.

A Ház meglehetősen hosszú időre el látta magát munkával. Holnap folytatja a kőszénbányászati fejlesztéséről való törvény-

javaslat ma megkezdett vitáját s belekezd a pozsony—bécsi villamosvasut engedélyezéséről való törvényjavaslat tárgyalásába. Szombaton Kossuth Lajos halálának évfordulója alkalmából nem lesz ülése a Háznak, amely *hétfőn megkezdí a kongrua-javaslat vitáját.* Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter fölépült gyöngékedéséből s ma már megjelent a képviselőházban. Ez az akadály, tehát a kongrua tárgyalásának elmúlt. Egészen bizonyos, hogy hétfőig a néppárttal való kompromisszum is elkészül. Gróf Apponyi Albert ma egy óra hosszat tárgyalta a kongruáról Csernoch János csanádi püspökkel, aki köztudomás szerint, a püspöki kar kívánságait képviseli pártjával együtt a képviselőházban. Hogy eredményes volt-e a tárgyalás vagy sem, most még nem tudni, hétfőn azonban okvetlenül kiderül a néppárt tárgyalási modorából.

Valószínű, hogy a kongruán kívül a husvéti szünetig egyebet nem tárgyal a Ház. A husvéti szünet az eddig való dispoziciók szerint március 31-én kezdődik és április 15-éig tart. Ezeket a dispoziciókon is változtathat azonban a — háboru.

Háboru vagy béke?

—
 Tittoni békét közvetít.

—
 Oroszország elítéli Szerbiát.

Még nincs feladva minden remény, a hatalmak újabb lépést tesznek Belgrádban, hogy rákényszerítsék a békére. Oroszország is végre nyíltan föllép és határozottan elítéli Szerbiának, Ausztria és Magyarországgal szemben való viselkedését. A helyzetben beállott újabb mozzanatokról a következőket jelentik:

—
 Tittoni javaslatáról.

Wien, márc. 19.

A diplomácia ma folytatja fáradozását abban, hogy a fegyveres konfliktust elhárítsa. Az érdeklődés homlokterében az *olasz konferencia-javaslat van*, a melyet különösen az osztrák és magyar diplomácia világában igen kedvezően fogadnak. Azt hangoztatják, hogy ez a javaslat sokkal többet ér minden eddigi javaslatnál; különösen kedvező az a körülmény, hogy az olasz javaslat nem tesz szükségessé időtrábló készületeket a konferencia egybegyűlésére. *Tittoni* javaslata alkalmas arra, hogy minél rövidebb időn belül egybeülhessen a konferencia. Maga a konferencia programja a melyet Tittoni javaslata tartalmaz, szintén kedvező fogadásban részesült Bécsben. A program első pontját, a mely az osztrák és magyar-török egyezség regisztrálását javasolja, itt természetesen könnyen elfogadják. Hasonlóképen hozzájárulhatnak az olasz javaslat harmadik pontjához is, amely kimondja, hogy a hatalmak konstatalni fogják, hogy Szerbiának kijelentései után többé nincsen más követelése. Természetesen az olasz javaslat sorsa még kérdéses. Nem tudni, vaj-

jon Oroszország hozzá fog-e járulni. Mindenesetre azonban próbája lesz Oroszország békeszeretetének, hogy milyen magatartást fog tanusítani az olasz javaslattal szemben. Itt azt hiszik, hogy a belgrádi uralkodókörök harci kedvét csak Pétervárról lehet lecsönnesíteni és ha az orosz kormány erre magát elhatározza, a helyzet kedvezőtlen fordulata lehetetlen.

A hatalmak Szerbia ellen.

London, márc. 19.

A pétervári külügyi kormány a londoni Timeset fölhatalmazta a következők kijelentésére:

Oroszország, Franciaország, Anglia, Olaszország és Németország barátságos előterjesztést fognak tenni Belgrádban, hogy rábírák a szerb kormányt arra, hogy Ausztriával és Magyarországgal való érintkezésében jobban válassza meg a hangot oly módon viselkedjék, amely korrekt politikához jobban illik. Rá fogjuk kényszeríteni Szerbiát, hogy nyíltan, minden kétértelműség és minden föntartás nélkül fejezze ki azt az óhaját, hogy nagy szomszédjával a baráti viszonyt ápolja és hogy arra való készsége fejezze ki, hogy a kereskedelmi szerződés dolgában közvetlen tárgyalást kezdjen a monarkkiával. Reméljük, hogy a békepárt Bécsben, amelyet rossz tanácsadói háboruba szeretnének kergeni, ezt meg fogja érteni és urala lesz a helyzetnek. Bienerth báró beszéde, amelyben azt mondta, hogy a Belgráddal való tárgyalás még folyik, megengedi azt a reményt, hogy a válság békés megoldása sikerülni fog. Ha az osztrák és magyar háborúpárt mindenható lett volna, akkor Ausztria és Magyarország a legutóbbi szerb jegyzéket föl szálta volna arra, hogy Belgrádot okkupálja. Mi is azt hisszük, hogy a szerb választ egészen másképpen kellett volna megfogalmazni. Ezt a választ a szerb kormány tudunkon kívül és hozzájárulásunk nélkül szövegezte meg. A szerb kormánynak ebben a választában nem lett volna szabad arra a körtáviratára hivatkoznia, amelyben a konferenciáról mint bíró-ágról beszél, amelyre dolgát rá akarja bizni, mert ezzel azt a föltevést keltette, hogy Ausztria-Magyarország a vádolt. Határozatlan ki kell jelenenünk, hogy mi ezeket a kétértelmű kifejezéseket a legnagyobb mértékben rosszaljuk.

Páris, márc. 18.

A hatalmak ma fogják fölszólítani a szerb kormányt, hogy igyekezzék módot találni arra, hogy Ausztriával és Magyarországgal megegyezzen. Németország ezt a lépést támogatni fogja.

Arany érdemkereszt

egy kassai öreg tanítónak.

Angyal Gábor kitüntetése.

A magyar kulturának egy derék, lelkes és érdemes munkását kereste föl a királyi kegy. Ő felsége Angyal Gábor, kassai községi tanítónak sok évi buzgó működésének elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

Ez a kereszt négy évtizednél hosszabb terjedelmű lankadatlan munkásságot díszít föl. Olyan férfiu mellére kerül, aki hosszú pályáján mindenha kötelességtudó, tüzes magyar lelkével ápolta nemcsak a magyar kulturát, hanem gondozta a reá bízott ifjúság hazafias érzületét is. Régi függetlenségi ember Angyal Gábor, aki akkor is híven kitartott a zászló mellett, amikor keserű küzdelmeket élt pártunk. Az életben és az

iskolában egyaránt tiszta, szeplőtlen multu férfiu egy egész generációt nevelt föl a magyar nyelvnek. Egyike volt azoknak a buzgó előharcosoknak, akik Kassát megmagyarosították. Kitüntetése osztatlan örömmel találkozik nemcsak a tanügyi világban, hanem a kassai polgárság körében is.

A kitüntetést a hivatalos lap egyik közeli száma publikálja.

HIREK.

Prohászka püspök Kassán.

— Konferenciák. —

A nagy böjt áhitatos hangulatában ki-magasló lelki megújodást ígérnek Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök konferenciái. Kassa katolikus társadalmi vallásos buzgósággal és a nagy elmeknek járó figyelemmel csüng Prohászka püspök minden szaván, mely meg azokat is lebilincseli, akik hitetlenségben élnek. Tegnap tartotta az első konferenciát és pedig délelőtt a hölgyek és délután a férfiak számára, a kath. legényegyesület nagytermében. A férfi konferencian közel 400-an töltötték meg a termet. Az egy óraig tartó előadás, mindvégig mély benyomást tett a halgatóságra.

Első konferenciáján Prohászka Ottokár azt fejegette, hogy a modern ember mind-egyre jobban távolodik el a vallásos érzéstől, majd rátért arra, hogy indokolt-e az a eltávolodás és mi a vallás lényege. Beszédéből meggyőző erővel sugárzott ki, hogy a vallás nem frázis, hanem maga az élet, melyet éppen azért szeretni kell az embernek. Szilárd megdönthetetlen alapokra fektetett meggyőződés a vallás. Fölveti, miért élünk? S erre csak egy feleletet talál, a melyet el kell fogadni, ez Krisztus tanítása. Csodalatos erővel, a lángész megejtő varázssal tanítja, hogy az élet nagy kincs, melyet ambícióval kell élni és ennek az életnek a magvát nem a tudomány, nem a nagy alkotás, nem a külső érvényesülés teszi, hanem az isteni lelkület, melyet Krisztusban és Krisztus által kell megszerezni.

— Társadalmi zsur. A gyermekvédő liga kassai hölgybizottsága vasárnap tartja az évadbeli utolsó társadalmi zsurját. A műsor a következő: 1. „La Polka de la Reine” caprice, Raff Joachimtól, zongorán előadja özv. Márffy Károlyné urnő. 2. Jön a kerő. Vigjáték I felvonásban. Irta: Véli M. — Személyek: Basti Mihály — Bartay Oszkár, Bástiné — Thomka Olga, leányaik Lina 21 éves — Eckert Aranka, Giza 18 éves — Bartay Bella, Nina 16 éves — Serédy Mariska, Király Imre — Platty Gyula, Jancsi inas — Sebeők Endre. A darabot Bartay Oszkár rendezi.

Halálozás. Szomorú gyász érte Fodor Sándor pápai praelátus kassai kanonokot. Egy nap időközben egymásután két testvére hunyt el. Nővére özv. *Neuwirth* Mihályné szül. Fodor Emilia, 75 éves korában Ozoron meghalt s ugyancsak ma jött az értesítés, hogy fivére Fodor Kálmán budapesti gyáros 68 éves korában a fővárosban elhunyt. Ma temették a két halottat. Az elhunytakban, idb. Haltenberger Béláné, szintén két testvérét gyászolja.

— Vivő akadémia Kassán. *Horvák* Lajos kassai vivőmester e hónap 25-én nagyszabású vivő akadémiát rendez a társalgási egyesület nagytermében. A kitűnő mester az ország legjobb vivőit és mestereit hívta meg Kassára. A többek között az akadémián részt vesz dr. *Fuchs* Jenő világbajnok is, aki a londoni olimpiádon a világ valamennyi nemzetének legjobb vivői elől

nyerte el a győzedelmi játszmát. A vivőakadémiára jegyek előre válthatók Puky Miklós gyógyszerárában (Fő-utca városháza épület).

— Felolvasó est. A kassai Kazinczykör ez évadbeli XI. felolvasó-estélyét szombaton, márc. hó 20-án, esti fél 6 órakor rendezi a városháza nagytermében. Műsor: 1. *A munkácsi rab*. Rapszódia. Irta Jókai Mór, szavalja *Czigler* Lajos ur, a Kör vendége. 2. Wagner Richard hatása a modern operazenére. Zeneirodalmi értekezés. Irta és felolvassa *Csányi* Mátvás színházi karmester ur, a Kör vendége.

— Építkezési szemle. Dr. *Ékes* Lajos, Varga Kálmán tanácsosok és *Grosz* Emil városi mérnök a jövő hét elején építkezési szemlét tartanak. Ez alkalommal az elmúlt hó folyamán átalakított, vagy újonnan épített épületeket vizsgálja meg a bizottság.

— Az iparoskör hazafias ünnepélye. A „Kassai Iparoskör” folyó hó 21-én délután 4 órakor tartja meg Fő-utca 52. szám alatt (bejárat a Lakatos-utcából) levő saját helyiségében „Március Idusának” hatvanegyedik évfordulója alkalmából hazafias ünnepélyét. Ezen ünnepély keretében lesz leleplezve a kör alapító- és első elnökének, Rupp Viktornak olajfestményü arcképe, utána pedig barátságos tea-estély tartatik trefás szórakoztatóval egybekötve. Az ünnepély műsora a következő: 1. „Hymnusz”. Eneklí a közönség Rác Gyula zenekarának kísérete mellett. 2. „Ünnepi megnyitó”. Mondja Buchner Béla, a kör jelenlegi elnöke. 3. „Talpra magyar!” Szavalja Katona János köri tag. 4. „Ünnepi beszéd”. Mondja dr. Siposs Aladár, a kassai kereskedelmi és iparkamara titkára. 5. „A párisi ifjúság”. Adams Genie Richárdtól. Eneklí a közönség ifjak dalárdája, Berzáczy László vezetése mellett. 6. „Alkalmi szavalt”. Szavalja Étsi Enília urhölgy, a Kassai Nemzeti Színház művésznője. 7. „Szózat”. Eneklí a közönség Rác Gyula zenekarának kísérete mellett. 8. Rupp Viktor ur arcképének leleplezése ünnepi beszéd kíséretében. Mondja Forgách István, a kör alelnöke. 9. Tea-estély, trefás szórakoztatóval egybekötve.

— Hubcsik József temetése. Ma délelőtt 11 órakor ment végbe az elhunyt Hubcsik József temetése a közönség óriási részvétele mellett. A temetésen a községi elemi iskolák tanítói kara, az elhunyt rokonai és ismerősei és nagyszámú papság jelent meg.

— Belefult a malomárokba. *Polcsányi* József bádogossegéd ma délelőtt fél 10 órakor a Malom-tér 1. számú ház mellett a malomárokából saját élete veszélyeztetésével egy fuldokló férfit huzott ki. A rendőrség megállapította, hogy az illető Hada József ácssegéd. Hádát a mentők még élve szállították a kórházba. Hada mindeztideig még eszméletlen állapotban fekszik, s így még nem volt megállapítható, hogy öngyilkossági szándékból, vagy véletlenségből került a vízbe. Ugy látszik a nevenapja örömeire nagyokat ivott és azután hazament és vízbe pottyant.

— Katonávilág a sátoztáborban. A kassai hadkiegészítő parancsnokság által behívott 34. gy. e. gyalogos katonákat, a parancsnokság a katonai sátoztáborban szállásolta el. Tegnap 120 tartalékos vonult be, ma pedig újabb százat várnak. A tartalékosok legnagyobb része nős, családos ember, akik már 9-10 év előtt katonai kötelezettségüknek eleget tettek. A tisztikar nagy gondot fordít arra, hogy a behívott tartalékosok a lehető legjobb bánásmódban részesüljenek. Az altisztek külön parancsot kaptak, hogy a

kiképzésnél csinján bánjanak a tartalékosokkal. A jó kedv fokozása végett az ezred zenekara naponta délutánonként hangversenyeznek a sáortáborban, s tekintettel a rendkívüli körülményekre, a káptalan is a rendelkezésükre áll. A tartalékosok a sáortáborban naponta gyakorolnak. Eddig még nem érkezett parancs a Boszniába való indulásra, legfeljebb a hét vége felé lehet erről szó. A póttartalékosok behívója 24 napra szól.

— **Verekedő munkások.** Lukács János, Zsidó József és Defer József székgyári munkások tegnap este a József nap előestéjén alaposan beszézeltek. Részeg állapotban azután a Kossuth Lajos-utcán öszszeverekedtek és az ott lakók éjjeli nyugalma megzavarták. A verekedő részeket a rendőrkapitányságra kísérték, ahol a kihágási eljárást folyamatba tették ellenük.

— **Papírák emelkedése — ujságárak emelése.** A Magyar Ujságírók Országos Szövetsége Zilahy Simon elnöklésével Budapesten választmányi ülést tartott, amelyen az elnök fölkhívta az ujságírók figyelmét arra a jelenségre, hogy a papírgyártás körül újabban nagy nehézségek támadtak, nagy küzdelmek vannak és a papírgyárosok maguk ajánlják, hogy a lapok takarékoskodjanak a papírral, amelynek ára folyton növekszik is. Komolyan kell foglalkozni a kérdéssel, hogy a lapok vagy szállítsák le a papírfogyasztást, vagy emeljék föl az előfizetési árakat. Nem tehet ugyan erre vonatkozólag konkrét indítványt, de ajánlja az ujságkiadóknak, hogy a kérdést állandóan tartsák nyilván és egyöntetű eljárással intézzék el. Hozzászóltak e tárgyhoz Illés József, Bernáth István dr., aki azt ajánlotta, hogy kíséreljék figyelemmel a papírkartel munkáját, hogy nem srófolja-e fel az illegális és illegitim módon a papírárat. A választmány a kérdés figyelemmel tartása céljából hetes bizottságot küldött ki.

— **Tömörfabutor-raktár.** A *Jakobovics Ármán és Testvére* előnyösen ismert, jóhírű butorkereskedő cég, mint azt lapunk vasárnapi számában megírtuk, butorraktárát egy új osztályllyal szaporította. Megszerezte ugyanis a cég *Kassa, Abauj-Torna, Zemplén-, Sáros- és Szepes vármegyék* részére egy elsőrangú *tömörfa* (masszív) *butorgyár kizárólagos* elarusítását, illetve képviseletet és fenti helyeken külön miniatermeket állíttatott. A cég régi jó hírneve garanciát nyújt arra, hogy a most bevezetett új butorok is kizárólag elsőrendű minőségűek lesznek és szolid áron lesznek eladva. Különösen ajánlatos a *tömörfabutor* szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére. A cég hirdetései állandóan láthatók úgy a helyi, mint a felvidéki lapokban, melyekre felhívjuk a t. közönség figyelmét.

Színház.

— **Lili.** *Váradi Margit* megvesztegető művésze adott eredetiséget, színt és hangulatot Lili poétikus alakjának. Bájos volt, mint fiatal lány, tüzes, mint asszony és kedvesen, finom gyöngéd mint öreg nagymama. Pompás énekét zajosan tapsolta a közönség. Barics Gyulának, aki Plincharde szerepét játszotta, voltak sikerült jelenetei. Éneke általában tetszett. A többi szereplők: Magyarai, Bartha, Ujváry szintén jók.

— **Fái Flóra jutalomjátéka.** Holnap, szombat este Fái Flóra jutalomjátékául a *Sötétség* című színmű kerül színre. *Ruttkay* György hatásos darabjában a társulat java erői játszanak. A közönség — mint értesülünk — a holnap esti előadáson zajos ovációt rendez a közkezdelt művésznő számára.

— **Barics Gyula Ujhelyen.** Barics Gyula, a kassai színtársulat baritonistája, ma

reggel Sátoraljauhelyre utazott, hol az ottani színházban két estén át fog vendégszerepelni. Ma este a „Tatárjárás”-ban Lörenthey, holnap pedig „János vitéz”-ben Bagót játsza.

Színházi műsor:

Péntek: március 19-én, páratlan bérlet *Az egér.* Vigjáték.

Szombat: március 20-án, bérletszünetben, Fái Flóra jutalomjátékául: *Sötétség* Színmű.

Vasárnap: március 21-én délután leszállított helyárrakkal *Rezervisták.* Énekes bohózat. Este páros bérletben *Viola, az alföldi haramia.* Énekes népszínmű.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Budapest, márc. 19.

Justh Gyula elnök kevéssel tíz óra után nyitotta meg az ülést, melyen ma harmadszori olvasásban elfogadták a tegnapi tárgyalás törvényjavaslatát.

Ezután tárgyalás alá került az állami kőszénbányákról szóló törvényjavaslat, melynél elsőként *Farkasházy* Zsigmond szólalt fel a javaslat ellen. Nem érti, hogy miért eszközöl a kormány sokszor értéktelen vásárlásokat s miért nem tartja szem előtt az állam érdekeit?

Petrogally Oszkár a felszólalásra reflektálva, kijelenti, hogy az tele van alaptalan gyanúsításokkal.

Farkasházy nem akart sem gyanúsítani, sem vádolni, csupán a kormánynak vélt szolgálatot tenni azért, hogy felvetett egy oly témát, mellyel a kormánynak mód kínálkozik oly dolgokat megvilágítani, melyek sokak előtt gyanus színben tűnnek fel.

Hoitsy Pál előadó a javaslatot elfogadásra ajánlja, majd *Wekerle* Sántor beszélt hosszabban a javaslat mellett, melyet aztán a Ház általánosságban el is fogadott.

A pozsony—bécsi villamosvasut ügye került ezután tárgyalás alá. A javaslat ellen *Kmetty* Károly szólalt fel.

Háborus veszedelem.

Klobucsár altábornagy a királynál.

Budapest, márc. 19.

Klobucsár altábornagyot a király külön kihallgatásra rendelte. A kihallgatás összefüggésben van a szerb eseményekkel.

Kik lesznek a hadvezérek.

Budapest, márc. 19.

A hadvezetőségben két vélemény van a hadvezéreket illetőleg. Az egyik részen Albori, a másik részen Klobu-

csár altábornagyok mellett foglalnak állást. Valószínű, hogy a kérdést úgy fogják megoldani, hogy az északi hadtestnek Albori, a délinek Klobucsár lesz a parancsnoka.

A haditanácsok.

Temesvár, márc. 19.

Ma ismét hosszabb ideig tartott haditanács volt. A haditanácsok másik sulypontja Zimonyra esik.

Szerb bandák a láthatáron.

Szaloniki, márc. 19.

Tikviből jelentik, hogy ott tegnap több szerb banda tünt fel. Összeütkezésre eddig nem került sor.

Hadi tudósítók Zimonyban.

Zimony, márc. 19.

Ma itt több külföldi ujság haditudósítója ütötte fel a sátorfáját. Van közöttük három orosz lap képviselője is.

Hajókat készenlétebe!

Fiume, márc. 19.

A fiumei hajóstársaságok ma rendeletet kaptak, mely szerint legénységüket tartsák állandó készenlében.

Szerb minisztertanács.

Belgrád, márc. 19.

Ma szerb minisztertanács volt, melyen Milovanovic bejelentette, hogy az angol követ rokonszenvesen nyilatkozott Szerbia akciójáról.

Behívott rendőrök.

Budapest, márc. 19.

Az e napokban elrendelt létszám-emelés alkalmával elrendelt behívásokról, nem respektálta a hadügyminiszter a honvédelmi miniszterrel történt azon megállapodását, hogy a rendőrtisztek illetve rendőrök nem hívhatók be. Tegnapelőtt több rendőrtisztviselet és ezer rendőrt hívtak be, mi a fővárosban nem csekély konsternációt keltett. A honvédelmi miniszter kijelentette, hogy a székesfőváros közbiztonságának megszüntetésére, honvédjárőrök fognak az utcákon cirkálni.

Elfogott rablógyilkos.

A szikszói csendőrség fogása.

Megírtuk volt, hogy *Guttman* Adolf szikszói terménykereskedőt Alsó-Vadász község határában ismeretlen tettes hátulról, orozva agyonlőtte s a nála levő készpénzt elrabolta. A csendőrség erélyes nyomozása ma a tettest kézrekerítette. Mint Szikszóról telefonálják, a csendőrség ma délben elfogta *Losonczy* Károly alsóvadászai jómódu gazda személyében a rablógyilkost. A bizonyítékok sulya alatt *Losonczy* bevallotta szörnyű bűnét. A rablógyilkost a csendőrség ma este a kassai kír. ügyészség fogházába kíséri.

Jakobovics Armin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan dolgozott** butorokból minden most használt fában és **stylben**, egymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezésekből, **luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok** és mindennemű **matrácokból**; ugyszintén elvállalunk mindennemű **diszítési és kárpitos munkákat** is. — Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek- és függönyökben.**

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket egy helyben, mint vidéken

≡ kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk. ≡

Dús raktár mindennemű rézbutorokban.

Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizárólagos elárúsítását, illetve képviselését**

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett

állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.**

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitel engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelevényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

BERAKTÁROZÁSBÓL VISSZAMARADT

VALÓDI PERZSA SZŐNYEGEK

MINDEN ÁRBAN ELADATNAK

Grün és Hübsch szállítóknál, Bercsényi-utca 1. szám.

Murányi József kiadó.

Magyar királyi államvasutak Igazgatóság.

73924. sz. 1909.

Pályázati hirdetemény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1909. évi augusztus hó 1-től 1910. évi július végéig, esetleg a következő két évben, tehát 1912. évi július hó végéig, évenként szükséges, mintegy 39000 kőolaj szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az igazgatóságnak jogában álland az átengedett mennyiségből évenként 10% erejéig többet vagy kevesebbet megrendelni.

Ajánlat teendő külön egy évi és külön három évi szállításra és tehető az egész vagy részmenyiségre is.

Az évenként egy koronás magyar okmány bélyeggel ellátott ajánlatok lezárva és cég pecsétjével lepecsételve legkésőbb 1909. évi április 14-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak igazgatóságának anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál benyújtandók vagy postán oda beküldendőek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag értékének 5%-a legkésőbb 1909. évi április hó 13-án déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122291. sz. 1906. általános anyagszállítási és a kőolajra vonatkozó 138882. sz. 1904. különleges feltételek.

A pályázatra, valamint a szállításra vonatkozó egyéb részletes módozatok az ajánlati felhívásban foglaltaknak, mely az igazgatóság anyag- és leltárberendezési szakosztályánál, valamint az üzletvezetőségeknél megtekinthető.

Ezen ajánlati felhívást az ajánlatot tenni szándékozóknak a fentnevezett anyag- és leltárberendezési szakosztály ingyen adja ki, vagy kívánságára postán is megküldi.

Budapest, 1909. március hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Magy. Kir. Államvasutak Igazgatóság.

47183. C. III.

Új személydijszabás életbeleptetése.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a Duna-Ipoly-völgyi h. é. vasuton a megnyitás napjától zónarendszerű személydijszabás lép érvénybe.

Az új személydijszabás, a m. kir. államvasutak dijszabás elárúsító irodájában (Budapest, Csengery-utca 33. szám) 20 filléért lesz kapható.

Budapest, 1909. március 1.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Magy. kir. államvasutak Igazgatóság.

ad. 223787. 1908. C. III.

Hirdetemény.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint a magyar vasúti személyforgalom 1904. évi február 1-től érvényes I. díjszabási füzetének 3. rész III. fejezete szerint a Magas-Tátrába kiadásra kerülő mérsékelt áru menetérti évadjegyek érvénytartama az 1909. évi nyári időnyitól kezdődőleg kísérletképen 30 napról 45 napra hosszabbítatik meg.

Budapest, 1909. március 10-én.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.